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CONTEXTE, OBJECTIFS ET MÉTHODOLOGIE ABRÉGÉE

 Planificateurs canadiens (hors Québec) d’évènements d’affaires.

 Un total de 25 planificateurs d’évènements d’affaires ont pris part à l’étude.

 Sondage téléphonique réalisé du 5 juillet au 28 août 2023.
• Taux de participation estimé à 11,7 %

 Sondage en ligne réalisé du 28 juillet au 28 août 2023

 Aucune pondération n’a été appliquée aux résultats. 

 La marge d’erreur maximale pour l’ensemble des répondants est de + 20,0 % (au niveau de confiance de 95 %). 

 Dû à la faible taille de l’échantillon, les résultats présentés dans ce rapport sont à utiliser avec prudence et devraient plutôt 
servir à alimenter la réflexion. 
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CONTEXTE ET OBJECTIFS DE L’ÉTUDE

Le ministère du Tourisme a mis en place en décembre 2021 une mesure (Fonds de développement en tourisme d’affaires) visant à soutenir la relance du tourisme 
d’affaires au Québec. Dans cette perspective, le comité directeur de cette mesure souhaite améliorer sa connaissance du marché d’évènements d’affaires canadiens, hors 
Québec. Les planificateurs québécois ont volontairement été exclus de cette étude pour cette raison. 

Plus précisément, le ministère du Tourisme souhaite :
- Dresser le portrait des évènements d’affaires canadiens (hors Québec) organisés en 2022;
- Mieux comprendre les facteurs décisionnels dans le choix de la destination d’un évènement d’affaires;
- Identifier les opportunités pour le secteur du tourisme d’affaires québécois.

POPULATION CIBLE

ÉCHANTILLONNAGE

COLLECTE ET TAUX
DE RÉPONSE

PONDÉRATION

MARGE D’ERREUR

INTERPRÉTATION ET
ANALYSE DES

RÉSULTATS
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FAITS SAILLANTS

PORTRAIT DES ÉVÈNEMENTS PROCESSUS DÉCISIONNEL 
DU LIEU D’UN ÉVÈNEMENT

1 510 Nombre d’évènements d’affaires organisés par 
les planificateurs interrogés en 2022.

21 %
Salons ou expositions 
réunissant plusieurs 

organisations

20 %
Autres évènements 
réunissant plusieurs 

organisations

59 %
Évènements 

réunissant une seule 
organisation

TYPES D’ÉVÈNEMENTS
(Base : évènements organisés en 2022, n : 1 510)

BUDGET MOYEN
(Base : tous, n : 25)

LIEUX LES PLUS PRISÉS POUR LA TENUE D’ÉVÈNEMENTS

133 600 $

75 % Ontario

Top 3 des provinces où se sont tenus 
les évènements d’affaires en 2022

(Base : tous, n : 25)

Principaux établissements utilisés 
pour les évènements en 2022

(Base : tous, n : 25)

48 %
Centre de congrès

44 %
Hôtels

NB DE PARTICIPANTS
(Base : tous, n : 25)

84 %
150 participants 
ou plus

50 % des planificateurs interrogés (n : 25) prévoient une 
hausse du nombre d’évènements au cours des trois 
prochaines années

DURÉE MOYENNE
(Base : tous, n : 25)

68 %
2 jours ou plus

De ce nombre, 2 sur 3 évènements reviennent chaque année.

38 % Colombie-Britannique

25 % Québec

PRINCIPAUX CRITÈRES DE SÉLECTION 
DE LA DESTINATION D’UN ÉVÈNEMENT

(Base : tous, n : 25)

IMPORTANCE D’AUTRES CRITÈRES
(Base : tous, excluant la non-réponse)

CHOIX IMPOSÉ
(Base : tous, n : 25)

CRITÈRE DE ROTATION
(Base : tous, n : 22)

En moyenne, 37 % des clients 
ont un critère de rotation de la 
destination de leur évènement

64 % des planificateurs 
indiquent que le choix de 
la destination est toujours 
ou souvent imposé par 
les clients

40 %
Prix 

48 %
Accessibilité de 
la destination 

56 %
Attrait de la 
destination 

88 %

79 %

64 %



Chapitre 1
PORTRAIT DE L’INDUSTRIE DE LA PLANIFICATION D’ÉVÈNEMENTS
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PRÉSENTATION DU SECTEUR

Le premier chapitre de cette étude présente le portrait des entreprises dont l’activité principale consiste en l’organisation de congrès, de salons ou de foires 
commerciales (SCIAN 56192 selon le Système de classification des industries de l’Amérique du Nord [SCIAN]).

Le système classe les activités économiques par un code composé d’une suite de numéros. La catégorie se précise à mesure que des numéros sont 
ajoutés au code. Voici la structure des SCIAN en lien avec cette étude :

 56 – Services administratifs, services de soutien, services de gestion des déchets et services d’assainissement

 561 – Services administratifs et services de soutien

 5619 – Autres services de soutien

 56192 – Organisateurs de congrès, de salons et de foires commerciales

La classe à l’étude (56192) comprend les établissements dont l’activité principale consiste à organiser, à promouvoir et à appuyer des congrès, des salons
ou des foires commerciales, qu’ils exploitent ou non les installations où ces évènements ont lieu. Ces évènements peuvent s’adresser à une clientèle 
d’affaires ou à des consommateurs. 

Les prochaines pages, bien que non spécifiques aux évènements d’affaires, présentent le portrait de l’industrie de la planification d’évènements. Nos 
recherches nous ont permis de conclure que peu de firmes se concentrent uniquement sur la planification d’évènements d’affaires.
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ÉVOLUTION DU NOMBRE D’ÉTABLISSEMENTS ET D’EMPLOYÉS
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ÉVOLUTION DU NOMBRE D’ÉTABLISSEMENTS 
CANADIENS (AVEC ET SANS EMPLOYÉS)

TCAM 2019-2023
- 8,1 %

* Avec et sans employés
Les établissements sans employé sont des entreprises incorporées, ayant un minimum de 30 000 $ de revenus et qui n’ont pas de compte de retenues sur la paie à l’Agence de 
revenu du Canada.
Sources : Statistique Canada, Nombre d’entreprises canadiennes avec ou sans employés, juin 2019 à juin 2023

Un recul du nombre d’établissements au Canada
Au Canada, on compte actuellement près de 1 200 établissements* qui organisent des congrès, des salons ou des foires commerciales (environ 480 
avec employés). La pandémie de COVID-19 semble avoir été particulièrement difficile pour ce sous-secteur d’activité avec un taux de croissance 
annuel moyen de -8,1 %. C’est effectivement près de 500 établissements qui ont fermé depuis 2019. Qui plus est, il s’agit d’un résultat nettement plus 
faible que l’ensemble des industries canadiennes, dont le taux de croissance annuel moyen, pour la même période, se chiffre à 0,4 %. 

Ce sous-secteur d’activité se distingue par une majorité d’établissements ne comptant aucun employé. On observe une fluctuation plus importante 
auprès des établissements sans employé (-10,4 % annuellement en moyenne), comparativement à ceux avec employés (-4,0 %). 

Sans 
employé

60 %

Au moins 
1 employé

40 %

RÉPARTITION DES ÉTABLISSEMENTS 
AVEC ET SANS EMPLOYÉS
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TAILLE DES ÉTABLISSEMENTS

60 %

21 %

8 %
5 % 4 % 2 % 1 %

Aucun employé 1 à 4 employés 5 à 9 empl 10 à 19 empl 20 à 49 empl 50 à 99 empl 100 ou plus

Une industrie composée principalement de très petites entreprises 
La plupart des entreprises de cette industrie comptent moins de cinq employés (81 % par rapport à 87 % pour l’ensemble des industries), dont une 
majorité n’en compte aucun. En comparaison à l’ensemble des industries canadiennes, on observe une proportion légèrement plus grande de petites 
à grandes entreprises (19 % comptent 5 employés ou plus contre 13 % pour l’ensemble des industries).

RÉPARTITION DES ÉTABLISSEMENTS CANADIENS (AVEC ET SANS EMPLOYÉS) SELON LA TAILLE

Sources : Statistique Canada, Tableau 33-10-0717-01, Nombre d’entreprises canadiennes avec ou sans employés, juin 2023
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RÉPARTITION GÉOGRAPHIQUE DES ÉTABLISSEMENTS

41 %

14 % 8 %

2 %

Une forte concentration de planificateurs en Ontario
L’Ontario est la province où l’on retrouve la plus forte répartition de 
planificateurs d’évènements, probablement en raison de la 
présence marquée de sièges sociaux au sein de cette province.

Le Québec figure au deuxième rang, loin derrière l’Ontario. La 
Colombie-Britannique et l’Alberta suivent avec un nombre 
d’établissements un peu moins important.

En bref, cette répartition géographique respecte à peu de choses 
près ce que l’on voit pour l’ensemble des industries. 

2 %2 %

1 %
28 %

Sources : Statistique Canada, Tableaux 33-10-0717-01 et 33-10-0718-01, Nombre d’entreprises canadiennes avec ou sans employés, juin 2023
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REVENUS DE L’INDUSTRIE
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Revenus de l’industrie (milliard $)

Une croissance des revenus après quelques années difficiles 
En 2022, l’industrie de la planification d’évènements (tous types confondus) au Canada a généré plus de 3,6 milliards de dollars, ce qui représente 
des revenus moyens d’environ 3 millions de dollars par entreprise. Il s’agit d’un résultat se rapprochant de celui réalisé en 2019, juste avant la 
pandémie de COVID-19. En effet, cet évènement planétaire a engendré une baisse des revenus de cette industrie de l’ordre de 15 % en 2020-2021. 
Toutefois, la tendance semble indiquer un retour des activités comparable à la période prépandémique. Les prévisions de revenus pour les 
prochaines années annoncent donc un rebond de l’industrie. 

La répartition géographique des revenus s’arrime avec celle des établissements. Encore une fois, l’Ontario domine avec plus du tiers des revenus 
générés par des planificateurs ayant pied à terre dans cette province. Le Québec suit au deuxième rang avec environ le quart des revenus de 
l’industrie. 

Source : IBISWorld, Trade Show & Event Planning in Canada, juin 2023

37,6 %
28,6 %

16,3 %
6,9 %

2,8 %
2,2 %
2,0 %

1,2 %
1,0 %
0,5 %
0,4 %
0,4 %
0,1 %

Ontario
Québec

Colombie-Britannique
Alberta

Manitoba
Nouvelle-Écosse

Saskatchewan
Nouveau-Brunswick

Terre-Neuve et Labrador
Nunavut

Île-du-Prince-Édouard
Territoires du Nord-Ouest

Yukon

Répartition des revenus par province
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ÉVOLUTION ET RÉPARTITION DES EMPLOIS 
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ÉVOLUTION DU NOMBRE D’EMPLOIS

TCAM 2019-2023
- 0,6 %

Provinces Nombre d’emplois

unités %

Québec 7 032 33

Ontario 6 943 33

Colombie-Britannique 2 849 14

Manitoba 1 434 7

Alberta 939 4

Île-du-Prince-Édouard 521 2

Terre-Neuve et Labrador 416 2

Saskatchewan 252 1

Nunavut 184 1

Territoires du Nord-Ouest 177 1

Nouvelle-Écosse 165 1

Nouveau-Brunswick 110 1

Yukon 34 0,20

Des emplois concentrés au Québec et en Ontario
Si le nombre d’emplois a baissé de façon considérable (-14 %) au début de la pandémie, il a remonté depuis à un seuil près de celui observé en 2019. 
Cette croissance est un autre indicateur de la reprise des activités au sein de cette industrie. 

En 2023, le Québec et l’Ontario sont les deux plus importants employeurs dans l’industrie de la planification d’évènements, générant les deux tiers des 
emplois. 

Source : IBISWorld, Trade Show & Event Planning in Canada, juin 2023
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ANALYSE DE L’ENVIRONNEMENT

Forces Faiblesses

o Peu de barrières à l’entrée pour se lancer dans cette 
industrie

o Les demandeurs proviennent de secteurs variés, 
multipliant les opportunités

o Forte compétition
o Forte volatilité 

Opportunités Menaces

o Améliorer l’expérience des participants par le biais 
de la technologie (partage sur les réseaux sociaux, 
applications ou plateformes web/mobiles pour 
encourager l’interaction, réduction des coûts en 
personnel par l’utilisation de plateformes pour gérer 
certains aspects d’un évènement [p.ex : gestion des 
réservations, gestion du service client. etc.])

o La fin des restrictions sanitaires liées à la COVID-19 
a relancé les déplacements et la tenue 
d’évènements en personne 

o Le contexte économique incertain peut pousser les 
entreprises à diminuer leurs demandes pour 
l’organisation d’évènements, soit le nombre 
d’évènements ou l’envergure de ceux-ci, en raison 
de coupes budgétaires

o La hausse du télétravail et de la popularité pour les 
évènements à distance

o L’émergence des technologies digitales facilite 
l’organisation d’évènements à distance

Source : IBISWorld, Trade Show & Event Planning in Canada, juin 2023

Plusieurs défis seront à surmonter dans les prochaines années
Si la technologie peut favoriser la réussite des planificateurs d’évènements, entre autres, par l’amélioration de l’expérience client, elle représente aussi 
son lot de menaces en facilitant la tenue d’évènements en ligne. Bien que ce type d’évènements puisse être organisé par les planificateurs 
d’évènements, le potentiel de revenus n’est pas le même. 

Bien que la fin de la pandémie ait permis une reprise des activités au cours des deux dernières années, le contexte économique actuel pourrait freiner 
les dépenses des entreprises qui recourent aux services des planificateurs d’évènements (moins d’évènements ou envergure moindre). 



Chapitre 2
PORTRAIT DES ÉVÈNEMENTS D’AFFAIRES ORGANISÉS EN 2022
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LE NOMBRE ET LES TYPES D’ÉVÈNEMENTS D’AFFAIRES EN 2022

QB1. En 2022, combien d’évènements d’affaires avez-vous organisés? 
On parle ici de congrès, conférences, conventions, expositions, salons, réunions ou colloques dans un cadre de travail.

QB2a à QB2c. Parmi les évènements d’affaires que vous avez organisés en 2022, quelle proportion était des…

1 510
Évènements d’affaires organisés en 2022

par les répondants

21 %

20 %59 %

Salons ou expositions réunissant 
plusieurs organisations

Autres évènements réunissant 
plusieurs organisations

Évènements réunissant 
une seule organisation

La demande est surtout pour des évènements corporatifs
En 2022, les planificateurs d’évènements interrogés indiquent avoir organisé 1 510 évènements d’affaires au Canada, ce qui représente environ 
60 évènements chacun en moyenne. Plus de la moitié étaient des évènements réunissant uniquement des personnes d’une même organisation. 

Base : évènements organisés en 2022, n : 1 510Base : tous les répondants, n : 25

* À interpréter avec prudence en raison de la faible taille de l’échantillon
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NOMBRE D’ÉVÈNEMENTS ORGANISÉS EN 2022

QB1. En 2022, combien d’évènements d’affaires avez-vous organisés? 
Base : tous les planificateurs d’évènements interrogés, n : 25

Quelques joueurs dominent le marché 
La moitié des planificateurs d’évènements d’affaires interrogés ont organisé moins de 15 évènements en 2022 (médiane* de 12). En 
outre, une minorité de planificateurs (12 %) sont responsables des trois quarts des évènements d’affaires organisés en 2022, 
accaparant ainsi une grande part du marché. Ces firmes, souvent de plus grande taille, bénéficient d’un pouvoir de négociation et d’un 
accès privilégié à certains établissements pour tenir les évènements. 

52 %

36 %

12 %
5 %

19 %

76 %

Moins de 15 évènements Entre 15 et 60 évènements Entre 61 et 249 évènements 250 évènements ou plus

Proportion des entreprises Part de marché en 2022**

Le regroupement du nombre d’évènements a été créé au moment de l’analyse des résultats.
* La médiane représente le point milieu d’une série de données. 50 % des répondants ont indiqué une réponse inférieure à la médiane, alors que 50 % ont donné une réponse supérieure.
** La part de marché est calculée sur l’ensemble des évènements organisés par les répondants depuis janvier 2022, n : 1 510 
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LA PART DE MARCHÉ DES PLANIFICATEURS D’ÉVÈNEMENTS

QD1. Selon vous, quelle proportion des évènements d’affaires tenus au Canada sont planifiés par des planificateurs d’évènements? 
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 22

Moyenne : 70 %

Un acteur important dans l’industrie des évènements d’affaires
Selon les estimations des planificateurs interrogés, 70 % des évènements 
d’affaires au Canada s’organiseraient par le biais de leurs entreprises. 
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RÉCURRENCE DES ÉVÈNEMENTS

QD6. Quelle proportion des évènements que vous organisez revient chaque année?
Base : ensemble des évènements organisés en 2022 par les répondants, n : 1 510

2 sur 3
évènements d’affaires revenant chaque année 

(988 sur un total de 1 510 évènements d’affaires organisés en 2022)

Une majorité d’évènements récurrents
Aux dires des planificateurs interrogés, deux évènements d’affaires sur trois reviennent année après année, assurant ainsi une certaine stabilité 
des opérations pour cette industrie. Toutefois, cette proportion diminue légèrement en Ontario, où ce sont plutôt 58 % des évènements qui sont 
récurrents. La prépondérance d’évènements regroupant des participants d’une seule entreprise peut, en partie, expliquer ce résultat. Ce type 
d’évènement se retire plus facilement d’un calendrier corporatif dans un contexte économique plus difficile, comme celui des dernières années. 
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ÉVOLUTION DU NOMBRE D’ÉVÈNEMENTS D’AFFAIRES

QD4. Au cours des trois prochaines années, le nombre d’évènements d’affaires de vos clients actuels sera-t-il…?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 24

Une croissance de la demande à prévoir
Si deux répondants sur cinq entrevoient une stabilité du 
marché au cours des trois prochaines années, la moitié estime 
plutôt que le nombre d’évènements d’affaires sera en hausse. 

Malgré un contexte économique incertain, très peu de 
planificateurs d’évènements n’entrevoient pas de baisse de la 
demande de leurs clients.

50 %

42 %

8 %

54 %

42 %

4 %

En hausse

Stable

En baisse

Proportion de planificateurs

Proportion des évènements organisés
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TYPES DE CLIENTÈLE

QB4a à c. Parmi les évènements d’affaires que vous avez organisés en 2022, quelle proportion de vos clients (organisation qui paie l’évènement) sont des…?
Base : tous, n : 25

68 %

20 %

12 %

80 %

10 %

5 %

Entreprises du secteur privé ou
autre

Organismes sans but lucratif

Entreprises publiques ou sociétés
d'État

Pourcentage moyen
Pourcentage médian

Une demande provenant surtout du secteur privé
La moitié des planificateurs indiquent que 80 % ou plus de leurs 
clients en 2022 étaient des entreprises privées. Ces dernières ont 
donc été les principales initiatrices des évènements ayant eu lieu 
au cours de cette période. Bien que les organismes à but non 
lucratif soient une clientèle moins importante, ils représentent 
environ une centaine d’évènements dans l’année parmi ceux 
organisés par les répondants. 
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SECTEURS D’ACTIVITÉS

QB5a. En 2022, quels sont les principaux secteurs d’activités pour lesquels vous avez organisé des évènements d’affaires? 
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 24
Question ouverte, trois réponses possibles*

* Les réponses ont été regroupées en grandes catégories. Comme les répondants pouvaient mentionner plusieurs réponses, le total excède 100 % et les pourcentages ne peuvent être 
additionnés manuellement. Les pourcentages correspondent à la proportion d’individus ayant mentionné au moins une réponse en lien avec la catégorie. 

Des clients provenant de divers secteurs
Quatre secteurs d’activités sont identifiés par les planificateurs 
comme étant les plus répandus parmi leurs clients en 2022. 

Notons que bien que certains secteurs soient mentionnés plus 
fréquemment (entre 25 % et 38 %), aucun ne se distingue 
réellement. Ceci témoigne de la diversité des industries qui 
recourent aux services des planificateurs d’évènement et multiplie 
ainsi les opportunités pour le Québec. 

professionnelles
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LE NOMBRE DE PARTICIPANTS 

QB3. En moyenne, combien de participants assistent aux évènements que vous organisez? 
Base : tous, n : 25

Principalement des évènements d’une envergure importante 
En 2022, la plupart des planificateurs interrogés (84 %) ont organisé des évènements de 150 personnes ou plus. De plus, on constate 
qu’aucun évènement de moins de 50 personnes ne leur a été confié au cours de cette période. Les entreprises qui recourent à des 
planificateurs d’évènements semblent le faire surtout pour des évènements d’une ampleur considérable. On peut présumer que les plus petits 
évènements s’organisent plutôt à l’interne. 



23

DURÉE DES ÉVÈNEMENTS

QB12. Combien de jours durent en moyenne les évènements que vous planifiez? 
Base : tous, n : 25 

Des évènements de plus longue durée
Les deux tiers des évènements organisés en 2022 ont duré, en moyenne, deux jours ou plus. Les entreprises semblent davantage recourir aux 
services d’un planificateur d’évènement pour l’organisation d’évènements de plus longue durée. Par ailleurs, les évènements de grande envergure 
(500 participants ou plus) tendent davantage à se tenir sur trois jours ou plus. 

Notons qu’une proportion plus importante de planificateurs établis en Ontario (43 %) indiquent une durée moyenne d’un jour ou moins. Ce résultat 
peut s’expliquer, en partie, par la prépondérance d’évènements regroupant une seule entreprise (72 %) sur l’ensemble des évènements organisés 
par ce groupe, combiné à la forte présence de sièges sociaux sur ce territoire. 

68 %
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BUDGET MOYEN DES ÉVÈNEMENTS

QB6. En 2022, quel a été le budget moyen des évènements que vous avez organisés?
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 20

Un budget moyen conséquent
L’organisation d’évènements d’affaires par un planificateur nécessite un budget important. En effet, les planificateurs interrogés 
affirment que le coût moyen d’un évènement en 2022 atteignait 133 600 $. Le nombre de participants et la durée de l’évènement 
sont, entre autres, des facteurs qui influencent le budget moyen. 

Notons qu’une proportion considérable de l’ensemble des répondants ne s’est pas prononcé sur le sujet (20 % de non-réponse sur 
la base de 25 répondants).

Médiane (135 000 $)

Moyenne (133 600 $)
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PRINCIPAUX TYPES D’ÉTABLISSEMENTS CHOISIS POUR LA TENUE 
DES ÉVÈNEMENTS

QB11a. Dans quel type d’établissement les évènements d’affaires que vous avez organisés en 2022 se sont-ils tenus principalement? 
Base : tous, n : 25

Question ouverte, trois réponses possibles

Les lieux traditionnels sont les plus prisés
Parmi l’ensemble des types de lieux disponibles pour la 
tenue d’évènements d’affaires au Canada, les centres de 
congrès et les hôtels sont de loin les lieux les plus utilisés 
pour les évènements d’affaires.

Notons que les évènements accueillant 500 participants ou 
plus recourent davantage à des aires ouvertes (29 %). 

* Comme les répondants pouvaient mentionner plusieurs réponses, le total excède 100 % et les pourcentages ne peuvent être additionnés manuellement. Les pourcentages correspondent 
à la proportion d’individus ayant mentionné au moins une réponse en lien avec la catégorie. 
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PROVINCES OÙ SE SONT TENUS LES ÉVÈNEMENTS

QB7a. Quelles sont les trois principales provinces dans lesquelles se sont tenus les évènements d’affaires que vous avez organisés en 2022? 
Base : tous, n : 25

Question ouverte, trois réponses possibles*

75 % 25 %

38 % 21 %

8 %

* Comme les répondants pouvaient mentionner plusieurs réponses, le total excède 100 % et les pourcentages ne peuvent être additionnés manuellement. Les pourcentages correspondent 
à la proportion de planificateurs ayant tenu au moins un évènement dans cette province en 2022. 

L’Ontario, la destination prisée au Canada
L’Ontario est depuis longtemps considéré comme le centre des 
affaires au Canada. Cette perception est confirmée par les 
répondants. En effet, elle est très populaire pour la tenue 
d’évènements d’affaires : 75 % des planificateurs interrogés y 
ont tenu au moins un évènement en 2022. 

La Colombie-Britannique, le Québec et l’Alberta figurent 
également parmi les destinations populaires pour la tenue 
d’évènements d’affaires, mais loin derrière l’Ontario. 
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ÉVÈNEMENTS HORS PROVINCE D’ORIGINE

QB8. Quelle proportion des évènements d’affaires organisés en 2022 se sont tenus dans une autre province que celle où est établi le siège social de votre client? 
Base : ensemble des évènements organisés en 2022, n : 1 510

1 sur 5
évènement d’affaires s’est tenu dans une 
autre province que celle d’origine du client

Un certain intérêt à explorer le Canada
La majorité des évènements d’affaires (75 %) organisés en 2022 se sont tenus dans la province d’établissement des clients. Cette décision est 
probablement liée au budget considérant que la moitié des évènements organisés impliquent une seule entreprise. Il est en effet plus 
économique pour une entreprise de tenir un évènement dans la province où se situe la majorité de ses employés. 

Néanmoins, on constate qu’en 2022, le cinquième des évènements se sont tenus dans une autre province que celle du client. Ce résultat 
témoigne d’un certain intérêt à explorer d’autres lieux au Canada. Le Québec a une opportunité de séduire ces entreprises afin qu’elles tiennent 
leurs évènements ici. 



Chapitre 3
CRITÈRES DE SÉLECTION POUR LA DESTINATION D’UN ÉVÈNEMENT
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DESTINATION IMPOSÉE

QB9. À quelle fréquence les clients vous imposent-ils, dès la commande, une ville ou une province pour la tenue d’un évènement d’affaires? 
Base : tous, n : 25

Toujours

Souvent

Occasionnellement

Jamais 

64 %
Toujours ou souvent

La destination est un choix imposé la plupart du 
temps
Environ les deux tiers des répondants affirment que le choix 
de la ville ou de la province d’accueil d’un évènement 
d’affaires est toujours ou souvent imposé par les clients. 

Ces résultats soulignent l’importance de séduire avant tout les 
dirigeants d’entreprises dans l’optique de susciter leur intérêt 
envers le Québec. Les organisateurs d’évènements sont 
plutôt une cible secondaire pour une éventuelle campagne de 
communication de la part du ministère du Tourisme. 
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PRÉSENCE D’UN CRITÈRE DE ROTATION

QB16. Quel pourcentage de vos clients ont un critère de rotation pour le choix de la destination d’un évènement? 
Base : tous, excluant la non-réponse, n : 22

Le tiers des clients tiennent à la rotation de la destination
En moyenne, c’est le tiers des clients qui imposent une règle de rotation 
de la destination d’un évènement d’affaires. 

Notons qu’environ le cinquième des planificateurs d’évènements (18 %) 
interrogés indiquent ne pas avoir de clients exigeant un tel critère. 

37 %

37 %

Le graphique illustre la moyenne.
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IMPORTANCE DE CERTAINS CRITÈRES

QB15a à QB15c. Pour la plupart des évènements que vous avez organisés en 2022, quel a été le niveau d’importance des éléments suivants? 
Base : tous, excluant la non-réponse

Total très ou assez 
important

Avoir une approche écoresponsable 
(n : 25) 88 %

La mobilité à destination (n : 24) 79 %

La proximité d’un aéroport, une gare de 
train ou une station d’autobus (n : 25) 64 %

L’aspect écoresponsable influence considérablement l’organisation des évènements
Selon la plupart des répondants, tant l’approche écoresponsable que la mobilité à destination sont des critères importants dans le choix de la 
destination pour un évènement d’affaires, dont environ deux planificateurs sur cinq ont indiqué ces éléments comme hautement importants. 

Bien que la proximité d’un transport aérien, ferroviaire ou par autobus soit considérée comme un aspect important par environ les deux tiers des 
planificateurs, le tiers lui attribue peu ou pas du tout de valeur. L’influence de cet élément varie en fonction du nombre de participants, étant plus 
grande pour les évènements de plus grande envergure (86 % très ou assez important pour les évènements de 500 participants ou plus par rapport à 
50 % pour ceux accueillant 50 à 149 participants). 
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CRITÈRES DE SÉLECTION DE LA DESTINATION

QB10a. Quels sont les principaux critères pris en compte pour le choix de la destination (lieu géographique) d’un évènement d’affaires?
Base : tous, n : 25

Question ouverte, trois réponses possibles*

Thèmes %

Attrait de la destination 56

Accessibilité 48

Prix 40

Aménagement des lieux 32

Autre 36

* Les réponses ont été regroupées en grandes catégories. Comme les répondants pouvaient mentionner plusieurs réponses, le total excède 100 % et les pourcentages ne peuvent être 
additionnés manuellement. Les pourcentages correspondent à la proportion d’individus ayant mentionné au moins une réponse en lien avec la catégorie. 

Une décision influencée par plusieurs critères
Bien que le prix soit le facteur décisionnel le plus 
fréquemment évoqué par les répondants, ce n’est pas 
le seul critère en importance dans le choix de la 
destination d’un évènement. En effet, la moitié d’entre 
eux mentionnent un élément en lien avec l’attrait de la 
destination tel que l’accès à du logement, les activités 
commerciales avoisinantes ou l’attractivité du lieu pour 
les participants. 

Ensuite, l’accessibilité, notamment la proximité de la 
destination, est aussi un facteur cité par la moitié des 
planificateurs. 

De plus, l’aménagement des lieux, tels que le nombre 
de salles ou les infrastructures, est un autre critère cité 
par environ le tiers des planificateurs.  
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PROPORTION DES ÉVÈNEMENTS TENUS AU QUÉBEC

QC1. Quelle proportion des évènements d’affaires que vous avez organisés en 2022 
s’est tenue au Québec? 

Base : planificateurs d’évènements d’affaires, n : 25

Québec : 14 %

Montréal : 71 %Gatineau : 14 %

QC2a. Ces évènements ont eu lieu dans quelle(s) ville(s) ou région(s)?
Base : Ceux ayant organisés des évènements au Québec en 2022, 

excluant la non-réponse, n : 7
Question ouverte, trois réponses possibles*

Peu d’évènements se sont tenus au Québec
Sur l’ensemble des 1 510 évènements organisés en 2022 par les planificateurs interrogés, seulement 4 % se sont tenus au Québec. La majorité des répondants 
n’ont organisé aucun évènement dans la belle province en 2022. 

Par ailleurs, c’est principalement en raison d’une demande du client que ces évènements se sont tenus au Québec (75 % 1). Montréal est de loin la destination 
prisée par ces derniers. Ces résultats sous-entendent l’absence du Québec dans l’ensemble évoqué des planificateurs d’évènements comme lieu de destination.

1 QC4a. Pour quelle raison avez-vous choisi le Québec pour ces évènements? Question ouverte, une seule réponse possible. Base : planificateurs ayant organisé des évènements au 
Québec en 2022, n : 8
* Comme les répondants pouvaient mentionner plusieurs réponses, le total excède 100 % et les pourcentages ne peuvent être additionnés manuellement. Les pourcentages correspondent 
à la proportion d’individus ayant mentionné au moins une réponse en lien avec la catégorie. 

= 4 %
des évènements d’affaires se sont 

tenus au Québec en 2022
(n : 1 510)
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PRINCIPAL FREIN À VENIR AU QUÉBEC

QC6a. Selon vous, quel est le principal frein à tenir des évènements d’affaires au Québec? 
Base : tous, n : 25

Question ouverte, une seule réponse possible

La langue et la distance limitent les opportunités 
pour le Québec
La barrière de langue et la distance physique sont les deux 
principaux freins à tenir des évènements au Québec. Ces 
derniers sont cités chacun par le cinquième des répondants. 

On souligne que la province n’est pas complètement bilingue, 
ce qui est problématique pour les clients. De plus, la distance 
du Québec avec les autres provinces ainsi que la difficulté à 
se déplacer entre les différentes villes de la province est 
évoquée. 

Mentionnons qu’aucun frein ne ressort à l’unanimité. De plus, 
deux planificateurs sur cinq ne se sont pas prononcés sur la 
question. 



Chapitre 4
PROCESSUS D’OBTENTION DES CONTRATS
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MODE D’OBTENTION DES CONTRATS

QD7. Principalement, de quelle façon obtenez-vous vos contrats pour des évènements corporatifs? 
Base : tous, n : 25

Des contrats obtenus majoritairement par 
référencement 
Le bouche-à-oreille constitue de loin la façon la plus répandue 
d’obtention des mandats d’organisation d’évènements d’affaires. 
Ceci témoigne de l’importance pour les planificateurs de satisfaire 
leurs clients actuels, dans une optique de croissance. 

Notons qu’une proportion non négligeable de planificateurs ont 
indiqué que les appels d’offres représentaient le principal moyen 
d’obtention de leurs contrats. Cette proportion tend à être plus 
élevée chez les répondants établis dans l’Ouest canadien (22 % 
comparativement à 14 % dans l’Est canadien). 

Les autres modes d’obtention de contrats sont marginaux. 
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ÉVÈNEMENTS OBTENUS PAR UN APPEL D’OFFRES

QD8a. En 2022, quel pourcentage des évènements que vous avez organisés provenait d’un appel d’offres 
(c’est-à-dire où vous étiez en concurrence avec d’autres fournisseurs dans le cadre d’un processus formel)?  

Base : tous, n : 25

Environ un évènement d’affaires sur dix provient d’un appel d’offres 
La moitié des planificateurs d’évènements ont obtenu au moins un contrat par le biais d’appels d’offres en 2022. Toutefois, sur l’ensemble des 
1 510 évènements organisés par les répondants au cours de cette période, 12 % ont été obtenus de cette façon. Notons que la plupart de ces évènements 
ont été organisés par des planificateurs d’Ontario (86 %). Il s’agit d’un mode d’obtention non négligeable. Le Québec aurait tout intérêt à examiner ces 
appels d’offres et par la suite évaluer les possibilités de créer un partenariat avec un ou des planificateurs d’évènements au Canada. 

= 12 %
des évènements d’affaires en 2022 ont 

été obtenus via un appel d’offres
(n : 1 510)
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TYPE DE COMMISSION

QD5. Sur quel aspect votre modèle d’affaires actuel prévoit-il principalement une commission?   
Base : tous, n : 25

La moitié des planificateurs obtiennent une 
commission basée sur la valeur du contrat
La valeur du contrat est le modèle d’affaires le plus répandu 
pour le calcul de la commission des planificateurs d’évènements 
d’affaires. Notons que le quart d’entre eux affirment ne recevoir 
aucune commission. Une proportion qui tend à augmenter dans 
l’Ouest canadien (33 %).



ConclusionsConclusions
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UNE CROISSANCE DU NOMBRE 
D’ÉVÈNEMENTS À PRÉVOIR

MINIMISER LES CRAINTES 
(BILINGUISME ET DISTANCE)

UNE OPÉRATION DE SÉDUCTION 
AVANT TOUT

CIBLER LES STRATÉGIES DE 
COMMUNICATION

BÂTIR UN RÉSEAU DE 
CONTACTS

Dans le cadre de cette étude, 25 planificateurs d’évènements au Canada anglais (hors Québec) ont été interrogés. À eux seuls, ils ont 
organisé plus de 1 500 évènements d’affaires en 2022. Il y a là des opportunités pour le développement du tourisme d’affaires au 
Québec. En effet, les planificateurs prévoient une croissance de la demande au cours des trois prochaines années. 

Les opportunités en tourisme d’affaires au Québec sont principalement limitées par des craintes liées à la possibilité d’être servi en 
anglais. Si le Québec souhaite attirer davantage d’évènements d’affaires sur son territoire, il devra se positionner comme une 
province qui peut desservir aisément une clientèle anglophone. De plus, la proximité du Québec et l’accessibilité des régions sont 
d’autres éléments qui freinent les entreprises à y tenir un évènement. Une campagne d’information peut être un moyen de charmer 
tant les planificateurs que les entreprises sur ce que les autres régions ont à offrir et la facilité d’y accéder (temps et moyen disponible 
pour s’y rendre).

Ces craintes ne sont pas fortement répandues au sein des planificateurs interrogés. Ceci nous laisse penser que le faible nombre
d’évènements tenus au Québec par les répondants est probablement causé par son absence dans l’ensemble évoqué tant des 
planificateurs canadiens que de leurs clients. La promotion du Québec en tant que destination en tourisme d’affaires est cruciale afin 
d’attirer des évènements ici. Une opération de séduction est nécessaire. Cette campagne devrait être planifiée pour permettre de
rejoindre non seulement les planificateurs d’évènements, mais également leurs clients. La plupart du temps, le choix de la destination 
est imposé par les clients. Il est donc primordial de les séduire aussi. 

L’Ontario est de loin la province de choix pour tenir un évènement d’affaires. D’ailleurs, plusieurs planificateurs sont dans cette 
province, probablement en raison de la forte concentration de sièges sociaux qu’on y retrouve. Considérant la proximité physique de 
cette province avec le Québec, le ministère aurait tout intérêt à cibler ses efforts communicationnels vers celle-ci en premier lieu. 

Par ailleurs, certaines industries pourraient être priorisées afin de ne pas éparpiller les efforts. La première avenue suggérée consiste 
à cibler d’abord les industries déjà bien établies dans la province ou dont le Québec bénéficie d’un rayonnement considérable.
Par exemple, la finance et les assurances, l’industrie pharmaceutique, l’aérospatial ou l’intelligence artificielle.

En deuxième lieu, cinq secteurs d’activités ont été identifiés (services professionnels, scientifiques et techniques, finance et 
assurances, commerce de détail, soins de santé et assistance sociale) par les planificateurs comme les principaux initiateurs
d’évènements en 2022. Ces dernières pourraient être priorisées par le ministère dans sa stratégie de développement du tourisme 
d’affaires, et ainsi arrimer ses communications en ce sens. 

Cette étude confirme l’importance de bâtir un réseau de contacts dans l’industrie de la planification d’évènements. La plupart des 
contrats sont obtenus par référencement. Ainsi, le Québec a tout intérêt à développer des relations au sein de cette industrie, entre 
autres par une participation active dans les associations qui regroupent les professionnels de cette industrie (p. ex. : ILEA). En plus de 
permettre d’être à l’affût des besoins des clients commerciaux, le Québec bénéficiera d’une belle plateforme pour promouvoir ses plus 
beaux atouts.

CONCLUSIONS



Cette annexe présente tous les renseignements pertinents concernant le déroulement de l’étude. Elle contient la méthodologie détaillée et les résultats 
administratifs du sondage, de façon à bien préciser les limites de l’étude et la portée des résultats et, le cas échéant, à reproduire l’étude selon le même 
protocole de recherche. 

Annexe 1
MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE
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CONTEXTE ET OBJECTIFS DE 
L’ÉTUDE

POPULATION CIBLE

Le ministère du Tourisme a mis en place en décembre 2021 une mesure (Fonds de développement en tourisme d’affaires) visant à 
soutenir la relance du tourisme d’affaires au Québec. Dans cette perspective, le comité directeur de cette mesure souhaite améliorer 
sa connaissance du marché d’évènements d’affaires canadiens, hors Québec.  

Plus précisément, le ministère du Tourisme souhaite :
- Dresser le portrait des évènements d’affaires canadiens (hors Québec) organisés en 2022;
- Mieux comprendre les facteurs décisionnels dans le choix de la destination d’un évènement d’affaires;
- Identifier les opportunités pour le secteur du tourisme d’affaires québécois.

Population cible et sélection du répondant 
Planificateurs canadiens d’évènements d’affaires, situés à l’extérieur du Québec.

Base de sondage
La base de sondage initiale provient d’une liste achetée à Dun & Bradstreet que SOM a bonifiée à partir de recherches web. Au final, 
la liste comptait 272 entreprises œuvrant dans l’organisation d’évènements d’affaires. 

Pour le volet web, aucune base de sondage n’a été utilisée. Un lien de sondage ouvert a été créé et partagé sur LinkedIn. 

Plan d’échantillonnage
L’étude visait à réaliser un maximum de 80 entrevues téléphoniques. Au total, 25 répondants ont pris part à l’étude, répartis de la 
façon suivante entre les deux modes de collecte :

MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE 

Mode de collecte Nombre de répondants

Téléphonique 20

Web 5

Total 25
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QUESTIONNAIRE

COLLECTE 

Le questionnaire a été conçu par SOM, à partir des objectifs fournis par le client. SOM fut responsable de la traduction et de la 
programmation du questionnaire.
Les entrevues ont été réalisées en anglais ou en français, selon la préférence du répondant. 
La durée moyenne d’entrevue fut de 14,6 minutes. 
Le questionnaire a été testé auprès de 5 répondants les 5 et 6 juillet 2023. 
La version finale du questionnaire est présentée en annexe.

Période de collecte
Du 5 juillet au 28 août 2023

Mode d’entrevue
Volet téléphonique : 

• Entrevues téléphoniques assistées par ordinateur.
• Gestion informatisée des numéros de téléphone.
• Maximum de 23 appels lorsqu’un rendez-vous a été pris et de 20 appels pour les autres types de non-réponse.
• Les intervieweurs ont tous reçu une formation leur permettant de bien comprendre le questionnaire et les enjeux. Une écoute 

aléatoire des entrevues a été effectuée par les superviseurs de SOM afin d’assurer la qualité de celles-ci. 
Volet web : 

• Questionnaire autoadministré par internet et accessible par un lien ouvert
• Lien du sondage partagé sur LinkedIn
• Collecte web sur les serveurs de SOM. 

Résultats administratifs
Les résultats administratifs détaillés sont présentés aux pages suivantes; le taux de réponse du volet téléphonique est de 11,7 %.

MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE (SUITE)
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MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE (SUITE)

RÉSULTATS ADMINISTRATIFS DÉTAILLÉS
Ensemble                                                                        

CALCUL DU TAUX DE RÉPONSE

A) ÉCHANTILLON DE DÉPART 272 F) Numéros non joints (C1 + C2 + C4) 5
B) NUMÉROS NON VALIDES 32 G) Numéros joints (A - F) 267
B1) Hors service 29 H) Numéros joints non valides (B) 32
B2) Résidentiel 1 I) Numéros joints valides (G - H) 235
B3) Hors strate 0 J) Estimation du nombre de numéros 

non joints valides (F X I ÷ G) 4B4) Télécopieur 2

B5) Duplicata 0 K) Estimation du nombre total de numéros valides (I + J) 239
C) UNITÉS NON JOINTES (NON RÉSOLUES) 52

C1) Pas de réponse 1
TAUX DE RÉPONSE ESTIMÉ DE SOM (TRE)C2) Ligne occupée 0

C3) Répondeur 47 Non-réponse estimée (C3 + D2 + J + D1) ÷ K 52,8 %
C4) Ligne en dérangement 4 Refus ((D3 + D4 + D5 + D6) ÷ K) 35,5 %
D) UNITÉS JOINTES NON RÉPONDANTES 160 TAUX DE RÉPONSE ESTIMÉ (E1 + E2 + E3) ÷ K 11,7 %

D1) Incapacité, maladie, problème de langue 2

D2) Répondant sélectionné pas disponible 73
D3) Refus de l’entreprise 25 TAUX DE RÉPONSE DE L’ARIM*
D4) Refus de la personne 15 Taux de réponse (E ÷ (C + D + E)) 11,7 %
D5) Refus sur cellulaire 45
D6) Incomplet 0

E) UNITÉS JOINTES RÉPONDANTES 28 *La différence entre les deux taux de réponse (s’il y a lieu) tient au fait que le taux de 
l’Association de la recherche et de l’intelligence marketing (ARIM) suppose que tous les 
numéros non joints sont valides alors que le taux SOM suppose plutôt qu’il y a la même 
proportion de numéros valides parmi les non joints que parmi ceux qui ont été joints.

E1) Autres langues 0
E2) Non-admissibles 8
E3) Entrevues complétées 20
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PONDÉRATION 

TRAITEMENT

MARGE D’ERREUR

Aucune pondération n’a été appliquée aux résultats en raison d’un manque d’information sur la population à l’étude. 

Les données ont été traitées à l’aide du progiciel spécialisé MACTAB. Les résultats pour chacune des questions sont présentés en
fonction d’une bannière qui inclut les variables pertinentes à l’analyse des résultats.

Les marges d’erreur présentées ci-dessous sont calculées au niveau de confiance de 95 % et utilisent les formules exactes 
d’estimation de la variance dans un contexte d’échantillonnage dans une population finie.

Le facteur d’ajustement est une mesure qui permet d’ajuster la marge d’erreur pour tenir compte du facteur de population finie. C’est 
une statistique utile pour obtenir une estimation de la marge d’erreur pour un sous-groupe de répondants dont on connaît la taille. 

Pour estimer la marge d’erreur maximale pour l’ensemble des répondants ou pour un sous-groupe, il suffit d’utiliser la formule 
suivante : 0,98 divisé par la racine carrée de n –1 (la taille du groupe ou du sous-groupe moins un), et de multiplier ce résultat par le 
facteur d’ajustement. Par exemple, au tableau de la page suivante, compte tenu de la taille finie de la population (N = 1000), la marge 
d’erreur maximale d’échantillonnage pour l’ensemble des répondants est égale à 20,0 % (0,999 x 0,98 / √999).

Le tableau ci-dessous donne les marges d’erreur de l’étude (en tenant compte du facteur d’ajustement) selon la valeur de la 
proportion estimée.

MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE (SUITE)

Ensemble                                

NOMBRE D’ENTREVUES 25

FACTEUR D'AJUSTEMENT   0,999

PROPORTION :

99 % ou 1 % 4,0 %

95 % ou 5 % 8,7 %

90 % ou 10 % 12,0 %

80 % ou 20 % 16,0 %

70 % ou 30 % 18,3 %

60 % ou 40 % 19,6 %

50 % (MARGE MAXIMALE) 20,0 %



PROFIL DES RÉPONDANTS

Annexe 2
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PROFIL DES RÉPONDANTS

Ensemble
n : 25

ANNÉES EN ACTIVITÉS %
5 ans ou moins 20

6 à 10 ans 28

Plus de 10 ans 52

PROVINCE DE L’ÉTABLISSEMENT

Ontario 56

Colombie-Britannique 20

Alberta 16

Nouvelle-Écosse 8



QUESTIONNAIRE

Annexe 3



 

/*Légende 
*texte* : Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … : Endroit de lecture des choix de réponses dans le texte de 
question;  -> ou ->> : signifie : passez à la question…; 1=, 1= : Question à choix multiples; 1=, 2= : Une seule 
réponse, à moins d’indications contraires; /*texte*/ : commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
/*Version : QF23146v2p3TourismeLaval(Évènement).docx*/ /*Page 1*/ 

 

 
 

ENQUÊTE SUR LE MARCHÉ CANADIEN DES ÉVÉNEMENTS D’AFFAIRES  
(HORS QUÉBEC) 

 
TOURISME LAVAL 

 
/* 

Légende 
 

*texte On utilise l’astérisque pour signaler un texte de question, un commentaire ou un choix 
de réponses non lu qui apparaît à l’intervieweur lors de l’entrevue. 

 
… Indique l’endroit où les choix de réponses sont à lire dans le texte de la question. 
 
/*texte*/ Le texte entouré par « /*…*/ » est une note explicative qui n’apparaît pas à 

l’intervieweur lors de l’entrevue.  
 
NSP Choix de réponses : Ne sait pas 
 
NRP Choix de réponses : Ne répond pas (refus) 
 
NAP Choix de réponses : Non applicable (sans objet) 
 
->, ->> Signifie « Passez à la question » 
 
->sortie Valide avec l’intervieweur que le répondant n’est pas admissible, termine l’entrevue 

et la classe comme « inadmissible ». 
 
->fin Termine l’entrevue et la classe comme « Complétée » 
 
1=, 1= Lorsque tous les choix de réponses sont précédés de « 1= », il s’agit d’une question 

pouvant comporter plusieurs réponses (chaque choix est oui ou non). 
 
1=, 2=, ... Lorsque les choix de réponses sont précédés de « 1=..., 2=…, etc. », une seule 

réponse est possible à moins d’indications contraires (par exemple : « 3 mentions »). 
 
Q_SIcal, Q_INcal Les questions commençant par « Q_SI… » ou par « Q_IN… » sont des questions 

filtres ou des directives techniques permettant de lire des informations de 
l’échantillon, de compléter automatiquement certaines questions, de faire un 
branchement complexe, etc.  Une note explicative, placée avant la question filtre ou 
la directive technique, précise la fonction remplie par cette dernière. 

*/ 



 

/*Légende 
*texte* : Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … : Endroit de lecture des choix de réponses dans le texte de 
question;  -> ou ->> : signifie : passez à la question…; 1=, 1= : Question à choix multiples; 1=, 2= : Une seule 
réponse, à moins d’indications contraires; /*texte*/ : commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
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Q_Bi Bonjour/bonsoir, je m’appelle… de la firme de recherche SOM.  
->>SEL 
 
Q_SEL Bonjour, je suis… de la firme de recherche SOM. Puis-je parler à 

<i#CEONAME> (ou à la personne qui a toute l’autorité nécessaire pour me 
donner des renseignements concernant la planification d’évènements sur le 
marché canadien) s’il vous plaît? 

 
 Nous réalisons actuellement une importante étude sur la planification 

d’évènements d’affaires sur le marché canadien. 
 

Nous aurions besoin d’une dizaine de minutes, s’il vous plaît. *Prendre 
rendez-vous au besoin.* 

 
*Au besoin : Nous avons été mandatés par le ministère du Tourisme du 
Québec. * 

 
2=*Continuer 
9=*N’organise pas d’évènements (Remercier et terminer)->sortie 

 
 
Q_ENR Veuillez noter que cette entrevue est enregistrée à des fins de contrôle de 

qualité uniquement. La participation est volontaire. Les informations 
recueillies lors de ce sondage demeureront strictement confidentielles. Elles 
serviront exclusivement à des fins statistiques et ne seront publiées que sous 
forme agrégée. 

 
 2=*Continuer 
 

/*SECTION A PORTRAIT DE L’ENTREPRISE (1 variable) */ 
 
Q_A3 Depuis combien d’années votre entreprise est-elle en activité?  
 

*999:NSP/NRP* 
<<___>> 

/*SECTION B PORTRAIT DES ÉVÈNEMENTS ORGANISÉS (23 variables)*/ 
 
Q_B1 En 2022, combien d’évènements d’affaires avez-vous organisés? 

On parle ici de congrès, conférences, conventions, expositions, salons, 
réunions ou colloques dans un cadre de travail. 

 
 *Si le répondant répond « Aucun », sondez pour savoir si c’est aucun 

évènement tout court ou aucun évènement en personne, puis inscrire 995 ou 
996 au lieu de 0* 

 
*995:Aucun évènement n’a été organisé cette année 



 

/*Légende 
*texte* : Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … : Endroit de lecture des choix de réponses dans le texte de 
question;  -> ou ->> : signifie : passez à la question…; 1=, 1= : Question à choix multiples; 1=, 2= : Une seule 
réponse, à moins d’indications contraires; /*texte*/ : commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
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996:Aucun évènement en personne, n’a organisé que des évènements 
virtuels cette année 

999:NSP/NRP* 
<<____>> 

 
Q_sicalB2a si q#B1=0,995,996->Sortie 
->>B2a 
 
/*Note Le total de B2 doit donner 100 %*/ 
 
Q_B2 Parmi les évènements d’affaires que vous avez organisés en 2022, quelle 

proportion était des… 
 

*999:NSP/NRP* 
 

((F RED <AVTB2>))<< 
<<Salons ou expositions réunissant ((G plusieurs organisations)) (avec 

des conférences, des kiosques, etc.)>><<((E4))>><<_____*suf 
a*bornes=0,100 Exception=999%>> 

 <<Autres évènements réunissant ((G plusieurs organisations)), à 
l’exception des salons et expositions>><<((E4))>><<_____*suf 
b*bornes=0,100 Exception=999%>> 

 <<Évènements réunissant ((G une seule organisation)) (ou association) 
(assemblée annuelle, congrès, réunion d’affaires, 
etc.)>><<((E4))>><<_____*suf c*bornes=0,100 Exception=999%>> 
>> 

 
Q_sicalTB2 si (q#B2a=999 ou q#B2b=999 ou q#B2c=999)->TXTB3 
->>calTOTB2 
 
Q_incalTOTB2 q#TOTB2=q#B2a+q#B2b+q#B2c 
->>calAVT1 
 
Q_TOTB2 *Total B2* 
_____ 
 
Q_sicalAVT1 si q#TOTB2=100->TXTB3 
->>AVTB2x 
 
Q_inAVTB2x q#AVTB2=4 
->>B2a 
 
Q_AVTB2 Le total des 3 types d’évènements d’affaires devrait être de 100 %, lequel 

des 3 types d’évènements souhaitez-vous modifier? 
 

0=* 
4=Le total des 3 types d’évènements d’affaires devrait être de 100 %. Veuillez 

corriger SVP. 
1=Les salons ou expositions réunissant plusieurs organisations/*->B2a*/ 
2=Autres évènements réunissant réunissant plusieurs organisations, autres 

que les salons et les expositions/*->B2b*/ 
3=Les évènements réunissant une seule organisation/*->B2c*/ 



 

/*Légende 
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question;  -> ou ->> : signifie : passez à la question…; 1=, 1= : Question à choix multiples; 1=, 2= : Une seule 
réponse, à moins d’indications contraires; /*texte*/ : commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
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Q_TXTB3 Pour la suite du questionnaire, veuillez répondre en fonction de tous les 

types d’évènements d’affaires que vous organisez. 
 

2=Continuer 
 
Q_B3 En moyenne, combien de participants assistent aux évènements que vous 

organisez?  
 *Lire les choix de réponses au besoin* 
 

1=*Moins de 50 
2=*50 à 149 
3=*150 à 499 
4=*500 ou plus 
9=*NSP/NRP  

 
/*Note : Le total de B4 doit être égal à 100 %*/ 
 
Q_B4 Parmi les évènements d’affaires que vous avez organisés en 2022, quelle 

proportion de vos clients (organisation qui paie l’évènement) sont des… 
 

*999:NSP/NRP* 
 

((F RED <AVTB4>))<< 
<< Organismes à but non lucratif (associations, comité sectoriel, 

etc.)>><<((E4))>><<_____*suf a*bornes=0,100 Exception=999%>> 
 << Entreprises publiques ou sociétés d’État >><<((E4))>><<_____*suf 

b*bornes=0,100 Exception=999%>> 
 << Entreprises du secteur privé ou autre>><<((E4))>><<_____*suf 

c*bornes=0,100 Exception=999%>> 
>> 

 
 
Q_sicalTB4 si (q#B4a=999 ou q#B4b=999 ou q#B4c=999)->B5a 
->>calTOTB4 
 
Q_incalTOTB4 q#TOTB4=q#B4a+q#B4b+q#B4c 
->>calAVT2 
 
Q_TOTB4 *Total B4* 
_____ 
 
Q_sicalAVT2 si q#TOTB4=100->B5a 
->>AVTB4x 
 
Q_inAVTB4x q#AVTB4=4 
->>B4a 
 
Q_AVTB4 Le total des proportions des 3 types de clients devrait être de 100 %, 

laquelle des 3 proportions de types de clients souhaitez-vous modifier? 
 

0=* 



 

/*Légende 
*texte* : Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … : Endroit de lecture des choix de réponses dans le texte de 
question;  -> ou ->> : signifie : passez à la question…; 1=, 1= : Question à choix multiples; 1=, 2= : Une seule 
réponse, à moins d’indications contraires; /*texte*/ : commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
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4=Le total des proportions des 3 types de clients devrait être de 100 %. 
Veuillez corriger SVP. 

1=Les organismes à but non lucratif/*->B4a*/ 
2=Les entreprises publiques ou sociétés d’État/*->B4b*/ 
3=Les entreprises privées ou autre/*->B4c*/ 

 
Q_B5a En 2022, quels sont les principaux secteurs d’activités pour lesquels vous 

avez organisé des évènements d’affaires?  
 
 *Au besoin : on cherche à connaître les secteurs d’activités dans lesquels 

œuvrent leurs principaux clients de 2022* 
 

*Sondez :* Quel autre? *3 mentions, Sortie=96,99 
 

1=*Administrations publiques (municipalités, gouvernements, etc.) 
2=*Agriculture, foresterie, pêche et chasse 
3=*Arts, spectacles et loisirs 
4=*Commerce de détail 
5=*Commerce de gros 
6=*Construction 
7=*Extraction minière, exploitation en carrière et extraction de pétrole et gaz 
8=*Fabrication 
9=*Finance et assurances 
10=*Gestion de sociétés (société en portefeuille, etc.) 
11=*Industrie de l’information et industrie culturelle (télécommunications, 

film, édition, médias, etc.) 
12=*Services d’enseignement 
13=*Services d’hébergement et restauration 
14=*Services immobiliers et de location 
15=*Services publics (électricité, énergie, eau, etc.) 
16=*Soins de santé et assistance sociale 
17=*Transport et entreposage 
90=*Autre <précisez> 
96=*Aucun autre->B6 
99=*NSP/NRP->B6 

 
Q_B6 En 2022, quel a été le budget moyen des évènements que vous avez 

organisés? 
 
 *999999:NSP/NRP* 

<<______$>> 
 
Q_B7a Quelles sont les trois principales provinces dans lesquelles se sont tenus 

les évènements d’affaires que vous avez organisés en 2022?  
 
 *Acceptez* *3 mentions, Sortie=96,99 
 

1=*Alberta 
2=*Colombie-Britannique 



 

/*Légende 
*texte* : Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … : Endroit de lecture des choix de réponses dans le texte de 
question;  -> ou ->> : signifie : passez à la question…; 1=, 1= : Question à choix multiples; 1=, 2= : Une seule 
réponse, à moins d’indications contraires; /*texte*/ : commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
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3=*Île-du-Prince-Édouard 
4=*Manitoba 
5=*Nouveau-Brunswick 
6=*Nouvelle-Écosse 
7=*Nunavut 
8=*Ontario 
9=*Québec 
10=*Saskatchewan 
11=*Terre-Neuve 
12=*Territoires du Nord-Ouest 
13=*Yukon 
96=*Aucune autre->B8 
99=*NSP/NRP->B8 

 
Q_B8 Quelle proportion des évènements d’affaires organisés en 2022 se sont 

tenus dans une autre province que celle où est établi le siège social de 
votre client?  

 
*999:NSP/NRP* 
<<___*bornes=0,100 Exception=999 % >>/*bornes : 0 à 100%*/ 

 
Q_B9 À quelle fréquence les clients vous imposent-ils, dès la commande, une ville 

ou une province pour la tenue d’un évènement d’affaires?  
 

1=Jamais 
2=Occasionnellement 
3=Souvent 
4=Toujours 
9=*NSP/NRP 

 
Q_B10a Quels sont les principaux critères pris en compte pour le choix de la 

destination (lieu géographique) d’un évènement d’affaires?  
 
 *Sondez :* Quel autre? *3 mentions, sortie=96,99 
 

90=*Autre<Préciser> 
96=*Aucun autre->B16 
99=*NSP/NRP->B16 

 
Q_B16 Quel pourcentage de vos clients ont un critère de rotation pour le choix de 

la destination d’un évènement? 
 
 *999:NSP/NRP* 

<<___*bornes=0,100 Exception=999 %>> 
 
Q_B11a Dans quel type d’établissement les évènements d’affaires que vous avez 

organisés en 2022 se sont-ils tenus principalement? 
 
 *Lire les choix de réponse au besoin* 



 

/*Légende 
*texte* : Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … : Endroit de lecture des choix de réponses dans le texte de 
question;  -> ou ->> : signifie : passez à la question…; 1=, 1= : Question à choix multiples; 1=, 2= : Une seule 
réponse, à moins d’indications contraires; /*texte*/ : commentaire n’apparaissant pas à l’intervieweur*/ 
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1=*Hôtel (salle de réunion ou de réception) 
2=*Centre de congrès 
3=*Centre de villégiature 
4=*Au sein de votre établissement 
5=*Salle privée locative  
6=*Établissements exclusivement dédiés à la tenue d’évènements (salle de 

spectacle, amphithéâtre, etc.) 
7=*Musée 
8=*Restaurant ou bar 
9=*En ligne  
90=*Autre <précisez> 
99=*NSP/NRP 

 
Q_B12 Combien de jours durent en moyenne les évènements que vous planifiez? 
 

1=Un jour ou moins 
2=2 jours 
3=3 jours 
4=4 à 6 jours 
5=Une semaine ou plus 
9=*NSP/NRP 

 
Q_B15a Pour la plupart des évènements que vous avez organisés en 2022, quel a été 

le niveau d’importance des éléments suivants?  
 
 La proximité d’un aéroport, une gare de train ou station d’autobus 
 

1=Pas du tout important 
2=Peu important 
3=Assez important 
4=Très important 
9=*NSP/NRP 

 
Q_B15b Avoir une approche écoresponsable (choix des moyens de transport, des 

repas, des ressources, certification des fournisseurs, etc.) 
 
Q_B15c La mobilité à destination  
 

/*SECTION C INTÉRÊT POUR LE QUÉBEC (8 variables)*/ 
 
Q_C1 Quelle proportion des évènements d’affaires que vous avez organisés en 

2022 s’est tenue au Québec?  
 

*995:Aucun 
999:NSP/NRP* 
<<___*bornes=0,100 Exception=995,999 % >>/*bornes : 0 à 100*/ 

 



 

/*Légende 
*texte* : Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … : Endroit de lecture des choix de réponses dans le texte de 
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/*Posez uniquement si C1 est de 1 à 100 %*/  
 
Q_sicalC2 si ((q#C1>0 et q#C1<101) et q#C1≠995,999)->C2a 
->>C6a 
Q_C2a Ces évènements ont eu lieu dans quelle(s) ville(s) ou région(s)? 
 
 *Acceptez* *3 mentions, Sortie=96,99* 
 

1=*Montréal 
2=*Québec 
3=*Mont-Tremblant 
4=*Trois-Rivières 
5=*Saguenay–Lac-Saint-Jean 
6=*Gatineau 
7=*Bromont 
8=*Sherbrooke 
9=*Charlevoix 
90=*Autre <précisez> 
96=*Aucune autre->C4a 
99=*NSP/NRP->C4a 

 
/*Posez à ceux ayant donné une proportion entre 1 et 100 % à C1*/  
 
Q_C4a Pour quelle raison avez-vous choisi le Québec pour ces évènements?  
 /*Une seule mention acceptée*/ 
 
 *999:NSP/NRP* 

<<________________________>> 
 
Q_C6a Selon vous, quel est le principal frein à tenir des évènements d’affaires au 

Québec? 
 *Une seule mention acceptée* 
 
 *999:NSP/NRP* 

<<____________________________________>> 
 

/*SECTION D : PERCEPTION DU MARCHÉ (6 variables)*/ 
Q_D1 Selon vous, quelle proportion des évènements d’affaires tenus au Canada 

sont planifiés par des planificateurs d’évènements?  
 
 *999:NSP/NRP* 

<<___*bornes=0,100 Exception=999 %>>/*bornes : 0 à 100*/ 
 
Q_D6 Quelle proportion des évènements que vous organisez revient chaque 

année?  
 *Au besoin : on cherche à identifier la proportion d’évènements récurrents* 
 
 *999:NSP/NRP* 



 

/*Légende 
*texte* : Texte non lu, apparaît à l’intervieweur; … : Endroit de lecture des choix de réponses dans le texte de 
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<<___*bornes=0,100 Exception=999 %>> 
 
Q_D4 Au cours des trois prochaines années, le nombre d’évènements d’affaires 

de vos clients actuels sera-t-il…  
 

1=En hausse 
2=Stable 
3=En baisse 
9=*NSP/NRP 

/*Rotation des choix de réponses*/ 
Q_D7 Principalement, de quelle façon obtenez-vous vos contrats pour des 

évènements corporatifs?  
 
 *Note aux intervieweurs : On cherche le moyen qui génère le plus de 

chiffres d’affaires* 
*rotation 

1=Bouche-à-oreille (référencement) 
2=Recherche internet (incluant les réseaux sociaux) 
3=Présence dans des salons ou évènements 
4=Réponse à des appels d’offres 
5=*Autre 
9=*NSP/NRP 

 
Q_D8a En 2022, quel pourcentage des évènements que vous avez organisés 

provenait d’un appel d’offres (c’est-à-dire où vous étiez en concurrence 
avec d’autres fournisseurs dans le cadre d’un processus formel)?  

 *Note aux intervieweurs : Bien distinguer les choix 995 et 996, relancer le 
répondant au besoin* 

 
 *995:Aucun (0 %) 
 996:Ne répond jamais à des appels d’offres 
 999:NSP/NRP* 

<<___ %>> 
 
Q_D5 Sur quel aspect votre modèle d’affaires actuel prévoit-il principalement une 

commission?  
 

1=Le nombre de nuitées vendues 
2=La valeur du contrat 
3=*Les deux/varie selon l’évènement 
90=*Autre <précisez> 
95=*Aucune commission 
99=*NSP/NRP 

->>FIN 
 
Q_URGENCE (Au besoin) pour ((g expliquer)) la raison de l’appel : 
 



 

/*Légende 
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 - Je vous appelle pour faire un sondage. Je travaille pour SOM, une firme de 
recherche indépendante. 

 - Votre participation est volontaire. 
 - Nous cherchons à connaître votre opinion; nous ne vous demanderons 

aucun renseignement personnel. 
 - Si une question vous indispose, vous n’avez qu’à me le dire et nous 

passerons à la suivante. 
 
 (Au besoin) pour ((g valider la légitimité)) de notre démarche : vous pouvez 

joindre Laurent Mercier chez SOM au 1 800 605-7824, poste 230. 
 
 Demander si l’on peut rappeler et mettre en rendez-vous (ou en refus, le cas 

échéant). 
 
 2=*Continuer 
 
Q_FIN Encore une fois, je m’appelle… et je vous ai appelé pour la maison de 

recherche SOM. Je voudrais vous remercier du temps que vous m’avez 
consacré.  

 
 Bonne fin de journée! 
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